

лагерѣ на р. Сырцѣ, а черезъ нѣсколько дней представилъ на смотрѣ своему Командующему войсками Киевскаго военнаго Округа Ген.-Адъют. Черткову. Славно глядѣли *Тираспольцы* на смотрѣ, имѣя въ строю много солдатъ, украшенныхъ Георгіевскими крестами и медалями, гордые сознаніемъ честно выполненной ими службы Царю и Отечеству.

ГЛАВА XXIII.

Дѣятельность и внутреннее состояніе 131 пѣхотнаго Тираспольскаго полка въ періодъ 1879—1894 г.г.

Переформированіе полка изъ 3-хъ баталіоннаго въ 4-хъ баталіонный составъ и расквартированіе полка въ г. Кіевѣ.

Высочайшимъ приказомъ, состоявшимся въ 7 день Апрѣля 1879 г., повелѣно содержать пѣхотные полки въ *четырехбаталіонног* составѣ, имѣя въ каждомъ баталіонѣ по *четыре роты*, упразднивъ стрѣлковыя роты и именуя, затѣмъ, въ полкахъ роты по номерамъ съ 1 по 16 включительно; въ виду этого предписано было, еще во время нахожденія полка въ Болгаріи, подготовиться къ этому переформированію, съ тѣмъ, чтобы по возвращеніи въ Имперію его исполнить; почему, лишь полкъ прибылъ въ г. Кіевъ, тотчасъ было приступлено къ сформированію 4-го баталіона изъ 1, 2 и 3 стрѣлковыхъ ротъ, переименованныхъ въ 13, 14 и 15 роты, а 16 рота сформирована изъ кадра унтер-офицеровъ и ефрейторовъ, взятыхъ изъ стрѣлковыхъ ротъ, рядовые же выбраны изъ всего полка. 8-го Августа того-же года *4-й баталіонъ* былъ сформированъ. Вскорѣ для этого баталіона было назначено принять

изъ Кіевскаго Оружейнаго артиллериіскаго склада (арсенала) *простое знамя*, принадлежавшее 8-му запасному баталіону Волынскаго пѣхотнаго полка (бывшаго до 1845 года 6-го резервнаго баталіона Московскаго полка, а до 1833 года 2-го (запаснаго) баталіона Цермскаго полка), при чемъ на знамени изображенъ вензель Императора Николая I, а на скобѣ написано: „1803 годъ, вензель Императора Александра I, Волынскій мушкетерскій полкъ п 1854 года Волынскаго полка 8-го запаснаго баталіона“. Впослѣдствіи къ сему знамени прислана Александровская юбилейная лента съ вензелемъ Императора Петра I, кромѣ того баталіону присвоены знаки на шапкахъ съ надписью „За Севастополь въ 1854 и 1855 годахъ“, пожалованныя Волынскому полку. При принятіи знамени 4-мъ баталіономъ, 10-го Декабря 1879 г., состоялся парадъ всему полку на площади возлѣ церкви Скорбящей Божіей Матери.

По поздненному штату, въ 4-хъ баталіонномъ полку положено содержать: по мирному времени 63 штабъ и оберъ-офицера, 7 классн. чиновн. и 1899 нижн. чин. и 25 лошадей, а по военному 79 штабъ и оберъ-офицеровъ, 7 классн. чин., 3977 ниж. чин. и 186 лошадей.

Переформированный полкъ, посѣгъ стоянки въ лагерѣ, не решель на зимнія квартиры, но не въ казеннныя казармы на Печерскѣ, какъ это было до войны, а быль расположень казарменно въ частныхъ домахъ, нанитыхъ для полка Кіевскою Городскою Управою преимущественно въ Подольской и Іллесской, а нѣсколько ротъ въ Лукьяніновской, частяхъ г. Кіева, при чемъ штабъ полка съ учрежденіями, мастерскими и проч. быль размѣщены въ трехъ домахъ, а роты полка, расквартированы въ

семи домахъ: по одной, по двѣ и по три роты вмѣстѣ, что представляло много неудобствъ, по разбросанности полка, въ административномъ и хозяйственномъ отношеніяхъ; къ тому-же эти казарменныя помѣщенія были далеко не совершенны, по качеству построекъ и удобству размѣщенія людей, почему приходилось постоянно бороться съ сыростью и сохраненіемъ теплоты въ помѣщеніяхъ, что видно, изъ отдаваемыхъ въ то время постоянно, приказовъ по полку и назначеній комиссій для принятія мѣръ по улучшенію и для присканія новыхъ казарменныхъ помѣщеній.

Вступленіе на престолъ Императора Александра III и перемѣны, произшедшия въ назначеніяхъ начальствующихъ лицъ.

1 Марта 1881 года повергло Россію въ великую скорбь по случаю мученической кончины Императора Александра II. Всѣ присягнули на вѣрность службы Императору Александру III (1881—1894 г.). Съ возшествіемъ на престолъ Государя, послѣдовали перемѣны въ составѣ начальствующихъ лицъ и начались реформы, въ томъ числѣ и по отношенію войскъ; почему, упомянувъ о всѣхъ перемѣнахъ и преобразованіяхъ, изложимъ дѣятельность, бытъ и внутреннее состояніе полка въ этотъ периодъ времени. Государь Императоръ соизволилъ 22 Мая 1881 года назначить Военнымъ Министромъ, вмѣсто графа Миллютина, Командира 12-го армейскаго корпуса Генералъ-Адъютанта *Баниновскаго*, а Командиромъ корпуса былъ назначенъ Генералъ-Лейтенантъ *Баронъ Таубе*. Почти одновременно произошли и другія перемѣны по командной части. Въ командинаніе войсками Округа вступили

Генералъ-Адъютантъ *Дрентельнъ*, 33-ю дивизію Ген.-Лейт. *Чемерзинъ* (Ген. Тимофеевъ назначенъ Начальн. 35 пѣхоти. дивизії) и наконецъ Высочайшимъ приказомъ 15 Мая 1883 г. Полковникъ *Сынкевичъ* произведенъ въ Генералъ-Маіоры съ зачислениемъ въ запасъ арміи, а на мѣсто его, таковымъ же приказомъ 1 Іюня, назначенъ Командиромъ Тираспольского полка *Полковникъ Гловацикъ*, (командавшій 47 пѣх. Украинскимъ полкомъ), принявши полкъ 27 Октября того-же года. Въ этотъ же періодъ времени, въ 1888 году, Высочайшимъ приказомъ 1 Ноября, измѣненъ составъ нѣкоторыхъ армейскихъ корпусовъ и увеличено число ихъ, вслѣдствіе чего 33-я пѣх. дивизія съ ея артиллеріею перечислена изъ 12-го *9 армейскаго корпуса*, который образовали 5-я и 33-я пѣх. дивизіи и 9-я кавал. дивизія съ ихъ артиллеріею. Командиромъ корпуса былъ Ген.-Лейт. *Фриде*, а Командиромъ 33 дивизіи въ это-же время назначенъ Ген.-Лейт. *Зассъ*. Въ томъ-же году, по смерти Генерала Дрентельна, состоялось соединеніе Харьковскаго военнаго Округа съ Кіевскимъ въ одинъ Кіевской военный Округъ, съ назначеніемъ Командующаго войсками онаго-Ген.-Адъют. *Радецкаго*, котораго, въ концѣ слѣдующаго 1889 года, замѣнилъ Генералъ-Адъютантъ *Драгомировъ*, и по нынѣ стоящій во главѣ этого Округа.

Съ 1890 по 1893 годъ 9-мъ арм. корпусомъ командовалъ Ген.-Лейт. *Овандерь*, котораго къ 1894 году замѣнилъ Генер.-Лейт. *Барсовъ*. Наконецъ въ этотъ періодъ времени, въ 1891 году, Высочайшимъ приказомъ 24 Марта, Полковникъ *Гловацикъ* произведенъ въ Генералъ-Маіоры съ назначеніемъ состоять по особымъ порученіямъ при Командующемъ войсками Округа, а Командиромъ Тираспольского полка назначенъ Высо-

чайшимъ приказомъ 1-го Апрѣля того-же года, Начальникъ Штаба 5-й пѣхотной дивизіи, Полковникъ *Смирновъ*, вступившій въ командованіе полкомъ 7-го Мая.

Преобразованія и перемѣны въ военномъ вѣдомствѣ за періодъ 1879—1894 г., коснувшіяся Тираспольского полка, а также изданіе новыхъ уставовъ, инструкцій и проч для пѣхоты.

Новый Военный Министръ Генералъ-Адъютантъ *Ванновскій*, какъ глубоко сроднившійся съ войсками продолжительною и дѣятельною службою въ рядахъ арміи, а потому знатій отлично ихъ быть и нужды, приступилъ къ ряду преобразованій, коснувшихся, какъ внутренняго устройства, такъ и усовершенствованій по подготовкѣ нашихъ войскъ въ тактическомъ отношеніи. Такимъ образомъ въ означенный періодъ были вновь пзданы:

Въ 1880 году: а) Положеніе объ эмеритальной кассѣ, провѣренное и дополненное на основаніи истекшаго 20-ти лѣтія (прик. 19 февр.); б) Наставленіе для обученія войскъ полевой гимнастикѣ (прик. 30 Іюля) и в) Положеніе о порядкѣ обученія молодыхъ солдатъ (прик. 11 Декабря).

Въ 1881 году: а) Уставъ строевой пѣхотной службы и инструкція для дѣйствія роты и баталіона въ бою; б) Планъ распределенія годовыхъ занятій въ войскахъ и инструкція для веденія занятій въ пѣхотѣ (прик. 22 Сент.); в) Уставъ полевой службы (прик. 16 Ноября) и г) Наставленіе по самоокапыванію пѣхоты малою лопатою.

Въ 1882 году: а) Положеніе объ управлениі полкомъ (прик. 16 Января); б) Инструкція для дѣйствія въ бою отрядовъ изъ всѣхъ родовъ оружія; в) Инструкція для

занятій съ офицерами и г) Положеніе объ офицерскихъ чинахъ запаса (прик. 3 Июля).

Въ 1883 году: а) Наставлениe для обученія саперныхъ командъ въ пѣхотѣ; б) Положеніе объ инспекторскихъ смотрахъ войскъ; и в) Уставъ о службѣ въ лагеряхъ и походахъ мирнаго времени (прик. 21 Июля).

Въ 1884 году: а) Положеніе объ укомплектованіи войскъ лошадьми по военному времени (прик. 25 Июля); б) Правила объ учетѣ и призываѣ на дѣйствительную службу нижн. чиновъ запаса (прик. 25 Июля); в) Офицерамъ армейскихъ войскъ, въ изъявленіе особаго Монаршаго благоволенія къ арміи за неизмѣнную преданность престолу и доблестнымъ заслугамъ ея въ бояхъ, пожалованы права и преимущества специальныхъ частей, вслѣдствіе чего исключенъ чинъ Маіора, а Капитановъ установлено производить прямо въ Подполковники; также чинъ Пррапорщика во всѣхъ войскахъ гвардіи и арміи исключенъ и оставленъ только въ запасныхъ войскахъ (прик. 6 Мая и 30 Авг.) и г) Положеніе объ офицерскихъ собраніяхъ въ отдѣльныхъ частяхъ войскъ (прик. 15 Сентября.)

Въ 1885 году: а) Положеніе о полковомъ и ротномъ обозахъ (прик. 19 Июля) и б) Положеніе о запасахъ въ пѣхотныхъ и проч. войскахъ.

Въ 1886 году: а) Наставлениe (новое) объ обученіи стрѣльбѣ (прик. 2 Янв.); б) Правила снабженія боевыхъ линій патронами (прик. 17 Июля); в) Инструкція для маневрированія съ боевою стрѣльбою отрядовъ изъ трехъ родовъ оружія; и г) Приказъ за № 260 объ образованіи въ полкахъ охотничихъ командъ.

Съ 1887 г. по 1894 г.: а) Положеніе объ управлениі хозяйствомъ въ отдѣльныхъ частяхъ (прик. 25 Января

1887 г.); б) Табель добавочнаго содержанія къ столо-
вымъ штабъ-офицерамъ въ полкахъ и ротнымъ коман-
дирамъ (26 Февр. 1887 г.); в) Положеніе о письмоводствѣ
и о срочныхъ и внѣсрочныхъ донесеніяхъ въ войскахъ
(4 Февр. 1888 г.); г) Вновь изданъ исправленный и
дополненный уставъ о службѣ въ гарнизонѣ (1890 г.)
и д) Положеніе объ офицерскомъ заемномъ капиталѣ,
выработанное на новыхъ основаніяхъ (13 Марта 1890 г.).

Введеніе новаго измѣненнаго снаряженія и обмундированія въ полку.

Въ тоже время решены были вопросы объ улуч-
шениі снаряженія и обмундированія пѣхотнаго солдата.
Новое, такъ называемое, мѣшковое *снаряженіе* хотя и
было утверждено приказомъ по Военн. вѣд. 1882 г.
№ 111, но на основаніи произведенныхъ опытовъ
несколько измѣнено, и затѣмъ окончательно утверж-
дено въ 1889 г., приказомъ по Воен. вѣд. № 90; оно
состоитъ: изъ венцеваго мѣшка съ перевязью, сапожнаго
чахла, запасной сумки на 30 патроновъ и нагруднаго
патронташа на 30 патр.—все изготавляемое изъ непро-
мокаемой парусины, деревянной водоносной баклаги съ
тесемочными приспособленіями для носки, изъ кожанныхъ:
поясного ремня, 2-хъ сумокъ, на 30 патроновъ каждая,
чахоль для малой лопаты, или полулахоль для малаго
топора, и ремней для стягиванія скатанной шинели и
сапожнаго чахла, мѣдный котелокъ и полотнище поход-
ной палатки съ веревкой, полустойкой и приколышами;
при чемъ облегченный шашечный инструментъ положено
имѣть на роту: по мирному составу—40 лопатъ и 10
топоровъ, а по военному 80 лопатъ и 20 топоровъ.
Однако не все снаряженіе это отпускалось полку одно-

временно, а требовалось интендантствомъ, чтобы полкъ доносилъ определенные табелью сроки не выслужившихъ еще нѣкоторыхъ предметовъ прежнихъ образцовъ; такъ, по выслуженіи сроковъ прежнихъ телячьихъ ранцевъ, весь полкъ былъ снабженъ только къ 1890 году ранцами изъ непромокаемой парусины (виксантиковыми), образца 1874 года, съ принадлежностями къ нимъ; мѣшковое же снаряженіе начало поступать въ полкъ лишь съ 1893 года, а малый носимый шанцевый инструментъ выданъ полностью полку въ 1888 году. Кромѣ того къ числу снаряженія слѣдуетъ отнести вновь введенные съ 1888 года для офицеровъ бинокли и съ 1892 г. дальнемѣры-Сушье. Упоминая о всѣхъ пропущенныхъ перемѣнахъ въ снаряженіи слѣдуетъ еще добавить о послѣдовавшемъ Высочайшемъ повелѣніи 2-го Іюня 1883 года, которымъ установлено впредь жаловать *знакона по одному на полкъ*. Что касается обмундированія, то значительная перемѣна въ ономъ послѣдовала для армейскихъ полковъ въ 1881 году, приказомъ по Воен. вѣд. отъ 14 Ноября за № 313. Оно главнымъ образомъ установлено слѣдующее: мундиръ двубортный, застегивающійся на крючки, вместо пуговицъ, съ укороченными шароварами, для носки при высокихъ сапогахъ во всѣхъ случаяхъ на службѣ, при обыкновенной и парадной формахъ; шинель (пальто) двубортная, тоже застегивающаяся крючками; шапки (кени) замѣнена круглой мерлушковой шапкой и введена фуражка безъ козырька; кромѣ того для офицеровъ и фельдфебелей введены цветные кушаки. Здѣсь слѣдуетъ еще упомянуть, что, приказомъ по Воен. вѣд. 14 Іюля 1880 г. № 223, объявлено обѣ отмѣни считать, выслужившую срокъ, мундирную одежду собственностью солдата, а принадлежащую

полку, съ раздѣлениемъ на 1-й и 2-й сроки; при чмъ положено имѣть 2-го срока мундиры, шаровары и фуражки два комплекта (т. е. 2 и 3), а шинели одинъ комплектъ (т. е. 2), прочія же принадлежности одежды и снаряженія предложено имѣть 2-й срокъ по мѣрѣ накопленія ихъ.

Боевая подготовка и служебная дѣятельность полка.

Издание въ теченіи этого періода времени такого значительного количества уставовъ, постановленій, инструкцій и положеній, какъ выше указано, несомнѣнно повліяло на правильный, вполнѣ опредѣленный, а потому и энергический, ходъ всѣхъ занятій и службы въ войскахъ. Работа полка въ этомъ отношеніи не отличалась замѣтными особенностями отъ другихъ частей, но всѣ трудились по мѣрѣ силъ, чтобы не отставать отъ другихъ, а требованія возрастили.

Въ зимній періодъ времени, сверхъ обыденныхъ ежегодныхъ занятій по обученію, прибывающихъ въ Декабрѣ, новобранцевъ, а со старослужащими по всѣмъ отраслямъ строеваго усовершенствованія ихъ и подготовкѣ къ стрѣльбѣ, шло усердно обученіе грамотности, вслѣдствіе малаго числа грамотныхъ новобранцевъ, поступающихъ въ полкъ. Каждая рота заботилась, чтобы назначать въ полковую учебную команду большее число, подготовленныхъ грамотно, лучшихъ людей; а эта команда, приготовляя, обучавшихся уже только въ теченіи одного учебнаго года, въ свою очередь усердно работала, чтобы возвратить ихъ ротамъ достойными занятія унтеръ-офицерскихъ должностей. Изъ особенностей зимней подготовки, слѣдуетъ отмѣтить учрежденіе въ 1880 г., по распоряженію Ген. Ванновскаго, въ

бытность его Командиромъ корпуса, дивизіонной стрѣлковой команды, подготавлившей инструкторовъ для однообразнаго и правильнаго веденія въ полкахъ, какъ подготовки къ стрѣльбѣ, такъ и практической стрѣльбы. Съ того же года введено обученіе носильщиковъ, или санитаровъ, подъ руководствомъ полковыхъ врачей.

Частный сборъ полка и общій сборъ дивизіи со-средоточивался въ палаточномъ лагерѣ, устроенному подъ г. Киевомъ, на р. Сырцѣ, еще до войны 1877 года. Существующій и по нынѣ, лагерь, послѣ этой войны, приведенъ въ болѣе благоустроенный видъ, возведеніемъ многихъ деревянныхъ хозяйственныхъ построекъ, какъ-то: кухонъ, пекаренъ, столовыхъ для нижнихъ чиновъ и офицеровъ, цейхгаузовъ, конюшень и полковой канцеляріи, а также солдатской чайной и околодка при полку, и особаго дивизіоннаго лазарета на 100 кроватей. Полкъ въ лагерѣ находился ежегодно съ 1 Мая и до 1-го Сентября, а иногда и позже, при чемъ занятія начинались ротными ученьями и прохожденіемъ курса стрѣльбы, вмѣстѣ съ обученіемъ самокапыванію и преодолѣніемъ атакою укрѣплений сильной профили, для чего у лагеря были возведены особыя земляныя укрѣпленія, а иногда части полковъ отправлялись въ Киевскій Санитарный лагерь, для необходимыхъ иѣхъ упражненій и ознакомленія съ работами санеръ. Прохожденіе курса стрѣльбы заканчивалось всегда смотровой стрѣльбой Начальника дивизіи, или лицами, особо для сего командинумы, а именно: въ 1883 году Генераль-Майоръ Липскій нашелъ полкъ по стрѣльбѣ вообще хорошимъ; а въ 1892 году результатъ смотра Генераль-Майора Некрасова оказался: съ определенныхъ разстояній хороший + 3, а съ маневри-

рованіемъ хорошій. Такъ продолжалось занятія въ лагерь до половины Іюля, а со второй половины Іюля мѣсяца начинались тактическія ученья: одностороннія и на двѣ стороны, сначала малыми отрядами, а затѣмъ въ Августѣ лагерные занятія заканчивались обязательнно маневрированіемъ отрядовъ изъ трехъ родовъ оружія съ боевою стрѣльбою и большими маневрами, присутствіи и подъ непосредственнымъ руководствомъ начальствующихъ лицъ, а также смотрами корпуснаго Командира, Командующаго войсками и иногда прибывающими въ г. Кіевъ высокопоставленными лицами. Этими послѣдними полкъ былъ осчастливленъ въ нижеслѣдующихъ случаяхъ. Въ 1881 году Великимъ Княземъ Николаемъ Николаевичемъ Старшимъ произведенъ смотръ и маневръ 2 и 3 Сентября, послѣ чего выступили изъ лагеря только 13 Сентября. Въ 1884 году 20 Августа произвелъ смотръ полкамъ дивизіи Великий Князь Михаилъ Николаевичъ, а 21 числа присутствовалъ на двухстороннемъ маневрѣ, оставшись отмѣнно довольнымъ ученьями, маневромъ и порядкомъ. Съ 1890 года введено въ число практическихъ лѣтніхъ занятій войскъ закончивать лагерные сборы особыми подвижными сборами, въ другихъ, виѣ лагерныхъ, районахъ, начиная ихъ малыми и кончая большими маневрами: для втягивания войскъ въ походную жизнь, ознакомленія съ порядками, соблюдаемыми при движеніяхъ, для производства упражненій на незнакомой мѣстности и для практики начальствующихъ въ руководствѣ движениями массъ и управленія боемъ. Первый подвижной сборъ и большие маневры, въ которыхъ принималъ участіе Тираспольскій полкъ, состоялся въ томъ же году, въ районѣ Волынской губ. у г.г. Ровно—Дубно—

Луцкъ, въ Высочайшемъ присутствіи, при сборѣ войскъ Кіевскаго и Варшавскаго военныхъ округовъ.

Полкъ, пополненный людьми, прибывшими изъ запаса въ числѣ 320 чел., отправился на эти маневры изъ Кієва по желѣзной дорогѣ 17 Августа и прибылъ въ г. Ровно 19 числа, затѣмъ находился въ означенномъ районѣ въ передвиженіяхъ и маневренныхъ дѣйствіяхъ до 1 Сентября, а 2-го Сентября состоялся Высочайший смотръ всѣмъ войскамъ, собраннымъ въ окрестностяхъ г. Ровно. За маневры всѣ инжиніе чины получили по 1 руб., а бывшіе на парадѣ: строевые по 1 руб., а нестроевые по 50 коп., на человѣка. Послѣ чего полкъ, произведя увольненіе запасныхъ, возвратился изъ Ровно по желѣз. дор. въ Кіевъ 9-го Сентября.

Слѣдующій подвижной сборъ въ 1891 году обнималъ довольно большой районъ, для совершенія походныхъ движений, простираясь по Кіевскому, Радомысьскому, Сквицкому и Васильковскому уѣздамъ, при чемъ полкъ выступилъ 12-го Августа и прошелъ съ маневрированіемъ: с. Гарбовичи, м. Мотыжинъ, с. Сотники, с. Водячій, м. Ходорковъ, с. Холѣвку, с. Коронаевъ, с. Кривошеннцу, с. Морозовку, с. Березонку, с. Чубенцы и с. Дрозды, откуда 4 Сентября возвратился черезъ с. Ковалевку, Мытищу, г. Васильковъ и с. Глеваха въ г. Кіевъ 7 Сентября, пробывъ такимъ образомъ въ походѣ почти мѣсяцъ. Затѣмъ въ 1893 году состоялся подвижной сборъ съ маневрами въ районѣ Черниговской губ., по направлению къ г. Нѣжину. Полкъ выступилъ изъ Кіева 19 Августа и, пройдя до м. Носовки къ 31 Августа, черезъ с.с. Княжичи, Димерку, Рудню, Заваричи, Бобровицу, Кабыжицу, и Си-

няки,—возвратился походнымъ порядкомъ черезъ с. с. Бронницу Заваричи, Богдановку и Бровары въ г. Кіевъ 6 Сентября, т. е. находился въ походномъ движениі съ дневками втеченіи почти трехъ недѣль.

Сверхъ этихъ учебныхъ и практическихъ занятій съ 1888 года начали производиться въ зимнее время небольшія походныя движения съ маневрированіемъ и съ обязательною, разъ въ теченіи зимы, боевой стрѣльбою.

Всѣ эти занятія, по обученію и подготовкѣ войскъ, тактическія и маневренныя упражненія и подвижные сбory, съ 1889 года постоянно находились, такъ сказать, подъ бдительнымъ надзоромъ Командующаго войсками Кіевскаго военного округа Генераль-Адъютанта Драгомирова, вслѣдствіе чего объявлено много въ высшей степени поучительныхъ замѣчаній, наставленій и указаній о томъ чего недостаетъ и что слѣдуетъ исполнить для достиженія и укорененія правильной постановки всячаго войскового дѣла.

Независимо своихъ учебныхъ занятій, съ 1887 года въ началѣ каждой осени, прибывали къ полку люди изъ запаса на время отъ двухъ до трехъ недѣль, для обучения которыхъ выдѣлялись изъ полка кадры изъ офицеровъ, унтеръ-офицеровъ и лучшихъ рядовыхъ, а съ 1889 года, кромѣ того, два раза въ году, въ Маѣ и Августѣ, или Сентябрѣ, командировались въ распоряженіе уѣздныхъ воинскихъ Начальниковъ, по особому расписанію, опытные и знающіе офицеры и учителя изъ нижнихъ чиновъ, для обучения, собираемыхъ въ уѣздныхъ и губернскихъ городахъ, ратниковъ ополченія.

Одновременно съ вышеизложенными теоретическими и практическими занятіями *Тираспольскій полкъ*,

совмѣстно съ прочими войсками Кіевскаго гарнizonа, въ очередь, несъ караульную службу въ крѣпости и по городу, посылая въ этотъ нарядъ сначала 9 офицеровъ, 23 унтеръ-офицера и 245 рядовыхъ; а впослѣдствіи, за сокращеніемъ карауловъ и постовъ, нарядъ этотъ къ 1892 году уменьшился до 5 офицеровъ, 12 унтеръ-офицеровъ и 125 рядовыхъ. Не легка вообще караульная служба для полка, производящаго нарядъ для нея черезъ каждые 4 или 5 дней, но эта трудность ощущается въ особенности при уменьшенномъ его составѣ, послѣ увольненія людей въ Сентябрѣ въ запасъ и до того времени, когда молодые солдаты будуть приведены къ присягѣ, т. е. до Мая; къ этому еще слѣдуетъ принять во вниманіе, что не мало людей отвлекаются, выдѣленіемъ въ разныя команды и для хозяйственныхъ нуждъ полка (портныя, сапожныя и проч. мастерскія и т. д.), и ту особенность условія, что мѣсто расположенія карауловъ отъ зимняго расквартированія и отъ лагерной стоянки полка, находится отъ пяти до десяти верстъ; между тѣмъ все болѣе и болѣе возраставшія требованія по подготовкѣ солдата усугубляли полковую служебную работу; однако, виновнѣ сознавая, что строгія правила караульной службы и несеніе ея во всякое время года воспитываютъ и закаляютъ солдатъ, въ полку принимались всѣ мѣры къ тому, чтобы эта служба исполнялась возможно точно и сознательно, а учебная подготовка шла правильно.

Расквартированіе, бытъ и хозяйство полка.

Отчасти разбросанное и не виновнѣ удобное расположение полка во время осени и зимы, въ иѣсколькихъ паемыхъ домахъ — казармахъ, постоянно озабочивало

ближайшее начальство, къ пріисканію казарменныхъ помѣщеній, для болѣе сосредоточеннаго его размѣщенія, вслѣдствіе чего, къ осени 1887 года были наняты городомъ болѣе обширныя зданія подъ казармы, въ которыхъ полкъ размѣстился по баталіонно: 1-й баталіонъ на Лукьянновкѣ (д. Некрасовой), 2-й и 3-й баталіоны на Подолѣ (дома Кружилина и Людиковскаго), съ присоединеніемъ къ нимъ по 1-ной ротѣ 4-го баталіона, двѣ же остальныхъ роты этого послѣдняго помѣщались совмѣстно, особо также на Подолѣ (д. Фиркса); на Подолѣ-же былъ сосредоточенъ и размѣщенъ еще съ 1884 года штабъ полка (д. Бубнова). Затѣмъ втечениіи 1891 и 1892 года произошла нѣкоторая перемѣна зимняго расположенія въ томъ отношеніи, что штабъ полка и 2-й баталіонъ были перемѣщены на Лукьянновку (д. Друзякина и д. Хлѣбовой), а 3-й и 4-й баталіоны хотя остались на Подолѣ, но расположились по Кирилловской улицѣ не въ дальнемъ разстояніи, какъ отъ первыхъ двухъ баталіоновъ, такъ въ особенности одинъ отъ другого (д. Кривцова и д. Фиркса); однако казармы эти были нѣсколько тѣсны и требовали улучшеній обстановки. Такое болѣе сосредоточенное квартированіе полка въ городѣ, втечениіи зимняго периода, а также четырехъ-мѣсячная стоянка въ лагерѣ, много способствовали къ усовершенствованіямъ бытовой его жизни и въ хозяйственномъ отношеніи, а именно: 1) ввидахъ воспособленія и изысканія мѣръ для облегченія г.г. офицерамъ полка заводить одежду, обувь и бѣлье на возможно выгодныхъ условіяхъ и съ разсрочкою, учрежденъ съ 1887 года обмундировальный безпроцентный капиталъ; 2) основана въ 1891 году офицерская экономическая лавка, для продажи, по сходнымъ цѣ-

намъ, болѣе употребительныхъ, жизненныхъ продуктовъ и 3) съ того же года устроены въ мѣстахъ расположения баталіоновъ и при штабѣ полка, а также въ лагерѣ (особая баражная постройка), солдатскія чайныя съ лавочками, для продажи, по возможно дешевой цѣнѣ, продуктовъ солдатскаго обихода; одновременно за- ведена правильная отчетность по содержанию этихъ полковыхъ учрежденій. Вообще къ 1 Января 1894 года состояніе полка въ хозяйственномъ отношеніи стояло на довольно прочныхъ основаніяхъ.

ГЛАВА XXIV.

Дѣятельность и внутреннее состояніе 131 пѣхотнаго Тираспольского полка, а также произшедшія перемѣны въ его жизни въ періодъ 1894—1900 года.

Перемѣны, произшедшія въ началѣ 1894 года. Лагерный и подвижной сбо-ры этого года. Командированіе части полка на охрану.

Въ періодъ времени съ 1894 по 1900 годъ въ жизни Тираспольского полка произошло нѣсколько, осо-бо выдающихся, перемѣнъ и обстоятельствъ, почему события этого періода, имѣвшія значеніе въ большей или меньшей степени для полка, излагаются въ ихъ хронологическомъ порядкѣ.

Высочайшимъ приказомъ 26 Февраля 1894 года Командиръ полка Полковникъ Смирновъ, съ производствомъ въ Генераль-Майоры, назначенъ Начальникомъ штаба 9 армейскаго корпуса, а вмѣсто его, таковымъ же приказомъ отъ 3-го Марта, назначенъ Командиръ 4 pontоннаго баталіона Полковникъ Михайловъ Коман-